Trabalho de Informatica de Gestdo
Fung¢des Financeiras: SLN, AMORLINC, PMT, RATE

Introducao

Com este trabalho pretendemos relacionar os conteudos leccionados na Unidade Curricular de
Contabilidade Financeira | com os de Informatica de Gestdo. Assim sendo, iremos abordar as
fungBes SLN, AMORLINC, RATE e PMT, funcdes financeiras do Excel. Para cada uma delas faremos
uma breve introducgdo tedrica e, no fim, aplicaremos um exemplo, bem como uma sugestdo de
pergunta.

Fung¢ao SLN
A funcdo SLN permite-nos calcular o valor da A = | = ]
depreciacdo (amortizacdo) de um ativo, 1 =
durante um periodo contabilistico, sendo que 2 Custo de Aquisico € 600 000,00
este foi adquirido no inicio do periodo 3 Va"‘;_rdRe,st'f:“a' € 1[1100 000,00
Y . ~ Ida uti

contabilistico e a sua depreciacdo 5 Valor dapreciada’| € 50000,00
(amortizacdo), apresenta um valor constante 6
ao longo do tempo. 7 Férmula SLN (C2; C3; C4)

. . 8
Para tal é necessdrio fornecermos:

e (O custo de aquisicdo que

corresponde ao valor que foi pago

pelo ativo (cost)
e O valorresidual, ou seja, o valor do ativo no final da sua vida Util (salvage)
e Avida util do ativo (/ife).

Sintaxe da funcdo: “= SLN(cost;salvage;life)”

Funcao AMORLINC

A fungdo AMORLINC permite-nos calcular o 2P . C
valor da depreciacdo (amortizacdo) de um 1
ativo sendo que, quando este é adquirido 2 Custo de Aquisi¢do 600 000,00 €
no decurso do periodo contabilistico, a : L B I e 06/08/13
depreciacdo  deve representar essa 2 Primemp‘?mdo 31/12/13
5 Valor Residual 100 000,00 €
proporcionalidade. 6 Perlodo 1
Para calcular o valor é necessdrio 7 Taxa 10%
fornecermos: 8 _ _
e O custo (cost) 190 Valor depreciado do equipamento 60 000,00 €
e A data de aquisicao 11 AMORLINC(C2;C3;C4;C5:C6;C7) Férmula
( )
e A data do final do primeiro
periodo ( )
e QO valor residual (salvage)
e O periodo (period)
e Ataxa( ).
Sintaxe da_ funcdo:  “=AMORLINC(cost; ; :salvage;period;

| basis )"
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A [basis|™ é um argumento opcional que pode tomar o valor de 0,1,3,4. Quando o argumento é
omitido, o Excel atribui-lhe automaticamente o valor de O (representa 360 dias — método de
NASD®@). Por outro lado, o individuo pode atribuir o valor 1 (que representa o nimero de dias
reais), o valor 3 (que representa 365 dias), ou, por fim o valor 4 (representa 360 dias — método
europeu®).

Fun¢ao PMT

A funcdo PMT calcula o pagamento
referente a um empréstimo com base nos
pagamentos constantes e numa taxa de
juro constante. Generalizando, esta funcao
permite calcular o pagamento a efetuar
por periodo para que um valor presente
alcance um certo valor futuro tendo em
uma determinada taxa.

conta

L
b

O N W N =

-
o

(0

Taxa de Juro

Numero de meses dos pagamento
Valor do empréstimo
Valor final que tenciono fica a dever
Taxa incidente no final do periodo

Quantida a pagar mensalmente

PMT(C2;C3;C4;C5;C6)

-1440,24 €

0,025
48
40000
0
0

Férmula

Para utilizarmos a funcdo é necessario

fornecer:

Sintaxe da funcdo: “= PMT(rate;

A taxa de juro que vai incidir sobre a quantia em questdo (rate)
O numero total de pagamentos do empréstimo (
O valor atual ou o montante total que uma série de futuros pagamentos vale

atualmente (pv)

)

O valor futuro ou o saldo (/fv/® - opcional), que queremos obter apds a totalidade
dos pagamentos (se o fv for omitido, é considerado 0, ou seja, o valor futuro de um

empréstimo é 0)

O (/type]™ - opcional) é o nimero 0 ou 1 e indica as datas de vencimento dos
pagamentos, ou seja, se a taxa incide de imediato ou sé depois do periodo.

pv;[fv]®; [type|™)”

Nota: E importante ter em considerac3o que o valor devolvido pela fungdo PMT inclui o capital e
0s juros mas nao inclui impostos, pagamentos de seguros ou tarifas, por vezes também
associados a empréstimos.

Funcao RATE

A funcdo RATE permite-nos calcular o valor da taxa de
juro a pagar de um empréstimo bancdrio, por periodo
de tempo (uma anuidade). Para podermos utilizar
esta funcdo € entdo necessario saber:

O numero total de periodos de pagamento
numa anuidade (nper)

O valor que vai ser pago em cada periodo
(sendo este valor constante ao longo do
tempo) que inclui ja o capital que foi pedido

-

1
2
3
4
5
6
7

A
Anos de pagamento
Pagamento mensal

Valor do empréstimo 8000

Taxa de Juro Mensal

RATE(B1*12;B2;B3)

4
-200
1%

Formula

O juro (pmt) e, por fim, o valor que foi pedido de empréstimo, ou seja, a soma de

todos os valores pagos por periodo (pv).
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Sintaxe da Funcdo: “= RATE(nper;pmt pv;[fv]; [type V)

Do mesmo modo que na fun¢do PMT os argumentos [fv/™, [type|* sdo argumentos opcionais,
também o sdo na funcdo RATE, representando exatamente o mesmo que na funcdo PMT.

O argumento tera sempre um valor negativo dado que a prestacdo corresponde a um
pagamento por parte da empresa, ou seja, a uma saida de caixa no respetivo valor.

Exercicios Resolvidos

A empresa “Maravilha” em 2013 decide comprar uma nova maquina de producdo no valor de
600.000€. O valor residual da maquina é de 100.000%€.

a)

Calcule o valor depreciado no primeiro ano de utilizacdo da maquina, no caso de esta ser
adquirida no dia 1 de Janeiro. O valor depreciado anualmente é constante ao longo do
tempo e o tempo de vida util da maquina é de 10 anos.

= SLN (600000; 100000; 10) = 50000€

Imagine agora que sé a meio do ano é que a empresa conseguiu comprar a maquina, por
isso, em vez de tempo de vida util, temos uma taxa que é depreciavel. Calcule o novo
valor deprecidvel, sabendo que a aquisicdo da maquina foi feita a 6 de Agosto de 2013 e
gue a percentagem de depreciacdo é de 10%.

=AMORLINC (600000; 06/08/2013; 31/12/2013; 100000; 1; 10%) = 60000€

Considere que a empresa pediu um empréstimo bancario para pagar a maquina, o qual
ird pagar durante 5 anos, com uma prestagao mensal de 20.000€. Calcule a taxa de juro
mensal.

=RATE (5*12; 20000; 600000) = 3%

Considere agora que a empresa tem a necessidade de comprar um carro. Quanto é a

prestacdo mensal do carro, considerando que este custa 40 mil euros (compra sem

entrada inicial) e que o seu pagamento sera feito em 48 meses, a taxa imposta de 2,5%?
=PMT (2,5%; 48; 40000; 0; 0) = -1440,24€

Exercicios Propostos

1)

Calcule o valor depreciado de uma linha de montagens, ao fim de 10 anos sabendo que
0 seu custo de aquisicdo foi de 1.000.000€ e que, no final desse periodo o seu valor sera
100.000%€.

Qual serad o valor da taxa de juro anual a ser paga, relativamente a um empréstimo
contraido a 6 anos, no valor de 12.000€? Considere que a sua prestacdo mensal é de
1.200€.
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3) Suponha que quer fazer uma poupanca, depositando todos os meses um certo valor na
sua conta para que, em 48 meses, tenha 40.000€. Suponha que a taxa da poupanca é de
0,6% ao més. Quanto vai ter que poupar mensalmente?

Escolha Multipla

A empresa “Bom Bocado” tem de registar a depreciacdo de um ativo fixo tangivel. Sabendo que
este foi adquirido no inicio do periodo contabilistico e que o seu valor deprecidvel é constante,
indique que funcdo poderia usar em Excel para o calcular.

a) Funcdo RATE

b) Funcdo SLN
c) Fungdo AMORLINC
d) Nenhuma das anteriores

Conclusao

Com a elaboracdo deste trabalho concluimos a imensa multidisciplinariedade que existe entre as
unidades curriculares de Informatica de Gestdo e Contabilidade Financeira |, sendo que o Excel,
através das suas funcles, pode auxiliar de forma rdpida e simples determinadas tarefas
subjacentes ao desenvolvimento da contabilidade de uma empresa.

Glossario
Depreciacdo — Perda de valor de um ativo fixo tangivel por causa da sua utilizacdo.
Amortizacdo — Perda de valor de um ativo intangivel por causa da sua utilizacdo.

Ativo - Bem controlado pela entidade, do qual se espera que a empresa venha a obter beneficios
economicos futuros.

Ativo fixo tangivel — Bem controlado pela entidade que sera usado por um periodo de tempo
superior a um ano. Este tem de ser utilizado para a prestacdo de um servico ou na producdo de
um bem, utilizado para fins administrativos ou utilizado para a obtencdo de rendas. (Exemplo:
Carro)

Ativo intangivel — Bem controlado pela entidade que ndo tenha presenca fisica nem seja dinheiro.
(Exemplo: Patente adquirida)

Custo de aquisicdo - Valor pago pela empresa que estd associado a aquisicdo do bem.

Valor residual - Valor pelo qual o gestor espera poder vender o bem no final da vida util do
mesmo.

Vida util — Estimativa do periodo de tempo no qual a empresa pode utilizar o bem.

Notas:

(1) Todos os argumentos de fungBes anteriormente referenciadas que se encontram
apresentadas da seguinte forma [argumento/, indicam apenas de que se trata de
argumentos opcionais, ou seja, para que a funcdo calcule o desejado ndo é necessario
ser fornecido o respetivo argumento.

(2) Método de NASD diz-nos que se a data de inicio for o Ultimo dia do més entdo este tornar-
se-a igual ao 309 dia do més; se a data de fim for o ultimo dia do més e a data de inicio
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for anterior ao 302 dia do més, a data de fim tornar-se-a igual ao primeiro dia do més
seguinte; caso contrario a data de fim tornar-se-a igual ao 302 dia do més.

(3) Método europeu reconhece as datas de inicio e fim no 312 dia de um més que se tornam
iguais ao 302 dia do mesmo més.

Este trabalho foi realizado no @mbito da disciplina de Informatica de Gestdo

Os autores cedem os Direitos de Autor, para que este trabalho possa ser utilizado pelo
ISCTE-IUL como material de apoio as aulas de ensino do Excel
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